

# “网络水军”:5万元“造”热搜?

新华社记者 吴刚 高松岭

近期,河南新乡警方成功摧毁了一个拥有大量“网红”“大V”账号的特大“网络水军”犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人276人,涉案金额达5000万元。

记者调查发现,近年来,一些不法人员人为制造热搜,通过虚假流量误导公众,扰乱网络生态。

## 5万元可以人为上榜?

“视频里宣传说可以帮助快速增粉,增加账号热度。”自媒体微博账号的车评人牛先生说,他偶然刷到这类视频后,未能禁得住诱惑,在与客服简单沟通后,向对方支付了5万元“宣传费”,希望通过这种方式快速涨粉。

拿到“宣传费”后,网络空间另一端的“刷手”,便根据牛先生的要求,通过软件快速对指定文章进行转发、点赞、评论。很快,牛先生的这篇博文就被“炒热”。

眼看自己这篇车评博文浏览量、点赞量、评论量迅速上涨,并登上当时汽车榜单热搜,牛先生却高兴不起来。他说:“评论区里面都

是些‘不错’‘很好’等跟博文内容无关的评论,点开这些发布评论的账号,全都是小号,自己的粉丝数并没有增长。”

牛先生的情况并非个例。新乡网警在网上巡查时发现,多个微博账号异常活跃,频繁发布推广广告,大肆宣扬其团队可以帮助客户大幅提高账号内容的浏览量,提升账号热度,甚至可以根据客户要求上微博热搜榜单。

发现情况异常后,新乡市公安局网安大队等力量,迅速成立打击“网络水军”违法犯罪专案组;经缜密侦查,一个以非法盈利为目的、披着文化传媒公司外衣的“网络水军”团伙逐渐露出水面。

## 链条清晰 覆盖范围广泛

警方在犯罪嫌疑人张某的工作室里发现,10台电脑上都安装了大量的手机模拟器,每个手机模拟器上,都登录了微博账号,并且都安装了一个名为“千语中控”的软件,可以对微博账号自动进行点赞、评论、转发。据统计,张某工作

室每台电脑装有50个手机模拟器,10台电脑就可控制500个微博账号。

随着深入调查,警方发现,像张某这样的“网络刷手”在全国还有很多,仅张某所在的这家河南某文化传媒有限公司,在全国各地招募的“网络刷手”已达千人。

如此大量的业务,警方判断应有家公司参与。通过分析涉案公司资金流水,设在厦门、天津的两家网络公司浮出水面。这两家网络公司均掌握大量“大V”账号,这些账号少则几十万粉丝,多则上百万粉丝。

警方通过梳理案件犯罪链条,摸清了涉案公司作案手法。例如,某品牌方需要项目推广,这些网络公司会为品牌方提供热搜推广的规划方案,以广告合同的形式签约。签约后,网络公司将任务以固定价格打包给下游的文化传媒公司,下游公司再组织“网络刷手”通过批量转发、点赞、评论将品牌方要求的内容推上热搜。

警方介绍,整个产业链结构完

整,链条清晰,覆盖范围广泛。在链条上游,管理着众多“网红”“大V”账号的网络公司,利用手中的资源,策划推广方案,制定冲榜目标;在链条下游,“网络刷手”被各类文化公司招募后,通过虚假点击、评论、点赞等手段,成为制造热门话题的“工具”。

## 网络空间绝非法外之地

掌握相关犯罪事实后,警方开展收网行动,先后在河南、福建、天津、上海等地抓获赖某、张某等276名犯罪嫌疑人,同时缴获作案手机和电脑若干。

经查,该“网络水军”犯罪团伙涉及虚假微博“转赞评”操作达8亿次,内容涵盖社会舆论、热点事件、明星形象、广告推广及账号运营等多个领域,严重扰乱网络生态。

目前,警方已采取刑事强制措施94人,移送起诉19人,打掉“网络水军”公司6家,查获自动批量“转赞评”软件4个。目前案件正在进一步办理中。

据警方介绍,“网络水军”违法

犯罪行为包括多种类型:一是有偿删帖类,不法团伙利用技术漏洞,有偿清除网络负面信息;二是敲诈勒索类,不法团伙以曝光负面舆情为要挟,伪装记者身份对基层政府、企事业单位等实施敲诈勒索;三是刷量控评类,不法团伙操控海量账号,为网络信息提供虚假流量与好评服务;四是网络暴力类,不法团伙利用网络黑客技术非法获取并泄露个人信息,实施网络暴力。

2021年国家网信办等四部门公布的《互联网信息服务算法推荐管理规定》明确,算法推荐服务提供者不得利用算法虚假注册账号、非法交易账号、操纵用户账号或者虚假点赞、评论、转发。

警方提醒,广大网民切勿轻信“足不出户,日进斗金”的网络骗局。看似轻松赚钱的承诺,往往是网络黑灰产的诱饵,一旦涉足,必将面临法律的严惩。每位网民都应自觉遵守互联网法律法规,共同维护清朗的网络环境,切勿以身试法。(据新华社郑州8月21日电)

# 阿塞拜疆正式申请加入金砖国家合作机制

新华社巴库8月20日电(记者 钟忠)阿塞拜疆外交部20日说,该国已正式申请加入金砖国家合作机制。

据阿塞拜疆新闻报道,阿外交部发言人艾汉·哈吉扎德当天宣布了这一消息。今年7月,上海合作组织成员国元首理事会第二十四次会议在哈萨克斯坦阿斯塔纳举行。峰会期间,阿塞拜疆曾表达加入金砖国家合作机制的意愿。

2006年,巴西、俄罗斯、印度和中国四国四国举行首次会晤,开启金砖国家合作序幕。为应对金融危机,四国领导人2009年6月在俄罗斯举行首次会晤,金砖国家间的合作机制正式启动。2010年12月,四国在协商一致的基础上,正式吸收南非加入机制。2023年8月24日,金砖国家领导人第十五次会晤特别记者会宣布,邀请沙特、埃及、阿联酋、阿根廷、伊朗、埃塞俄比亚正式成为金砖大家庭成员,其成员资格从2024年1月1日起生效。

# 中企承建莫桑比克北部市政供水项目正式启用

据新华社坎帕拉8月20日电(记者 聂祖国)马普托消息:中国电建在莫桑比克北部德尔加杜角省省会彭巴市承建的配水中心和管网项目19日正式启用,莫桑比克总统西尼席出席仪式并按下水泵启动按钮。

西尼席在讲话中表示,彭巴市配水中心和管网项目的完工对莫桑比克北部走廊经济社会发展至关重要。近年来,莫桑比克人口持续增长,政府将继续致力于公共基础设施建设,鼓励建设和修复更多水库、水坝和供水系统,以适应城市发展,满足民生需求。

据了解,彭巴市配水中心和管网项目主要施工内容包括164公里管网扩建施工、3个2000立方米的新建蓄水池、一个250立方米的高位水塔、一个新建泵站以及现有水塔、水池的修复等。该项目启用后,将大幅提高彭巴市区的供水效率,为当地带来新的发展活力。

# 欧盟批准德国50亿欧元补贴建设芯片工厂

新华社布鲁塞尔8月21日电(记者 丁英华 张兆卿)欧盟委员会20日批准一项总额50亿欧元的国家援助计划,支持欧洲半导体制造公司在德国德累斯顿建设和运营一家芯片制造工厂。

欧洲半导体制造公司是台积电、博世、英飞凌和恩智浦共同投资的合资企业。欧盟委员会当天发表公报说,这项援助计划将增强欧洲在半导体技术领域的供应安全、韧性和数字主权,同时促进欧洲数字化和绿色转型。

据德国向欧盟委员会报告的计划,这个支持在德累斯顿建设运营芯片工厂的项目旨在满足汽车和工业应用的需求。工厂计划2029年全面投入运营,预计年产48万片晶圆。

据介绍,该工厂将作为一家开放式代工工厂运营,可为欧洲中小企业和初创企业提供专门支持,并为欧洲科研提供助力。

# 中国—东盟教育交流周开幕



8月21日,留学生在教育交流周会场合影留念。

当日,2024中国—东盟教育交流周在贵州省贵阳市贵安新区开幕。今年交流周主题是“深化教育合作、促进人文交流、携手共创未来”。

新华社记者 陶亮摄

# 中欧班列“东通道”通行量突破30000列

据新华社哈尔滨8月20日电(记者 徐凯鑫 戴锦锋)记者从中国铁路哈尔滨局集团有限公司获悉,截至2024年8月20日,中欧班列“东通道”满洲里、绥芬河、同江铁路口岸开行以来,累计通行量突破30000列,发送货物291万标箱,实现连年增长,呈现量质齐升的良好态势。

中欧班列“东通道”由满洲里、绥芬河、同江铁路口岸组成,通行线路已达27条,可通达波

兰、德国、荷兰等14个国家,联通我国长沙、郑州、成都、苏州等60余个城市。运输货物涵盖电器产品、日用百货、农副产品等12大品类。

数据显示,2013年至2023年,中欧班列“东通道”年通行量由45列增加到5000列,增幅达110倍,实现连年增长。开行万列所需时间由开行之初的90余个月缩短为现在的21个月。



8月9日,一列装载55箱的中欧班列驶出黑龙江同江北站(无人机照片)。新华社发

# 美国“推销”加沙停火协议的考量

新华社记者 姚兵 王卓伦

美国国务卿布林肯18日至20日相继访问以色列、埃及和卡塔尔三国。这是自去年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来,布林肯第九次访问中东地区。

分析人士认为,布林肯再访中东依然是试图通过外交施压推动各方达成加沙停火协议,但同过去数次中东之行类似,成果寥寥。原因在于,美国出于自身利益和国内政治考虑,长期在巴以问题上偏袒以色列一方,致使巴以冲突负面影响加速扩散,中东地区局势紧张升级,加沙停火谈判依然前景难期。

## 访问成果有限

布林肯于18日抵达以色列,分别会见以色列总统赫茨尔、总理内塔尼亚胡和国防部长加兰特,并于20日前往开罗,随后还访问了卡塔尔。

19日与内塔尼亚胡会见后,布林肯在接受媒体采访时说,双方会晤“非常有建设性”,以色列支持美方此前在多哈停火谈判中提出的过渡性提案,并将派出高级别代表参加本周在埃及首都开罗举行的停火谈判。

布林肯还表示,当前正是“决定性时刻”,或许这是让相关方走上“持久和平、安全、更好道路”的“最好也是最后的机会”。

据以色列《国土报》报道,内塔尼亚胡在会中称,能否达成停火协议的关键“在巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)方面”。布林肯也对媒体表示,“接下来重要一步是让哈马斯同意”过渡性提案。

埃及阿拉伯与国际事务专家穆斯塔法·阿明表示,新一轮巴以冲突爆发以来,布林肯已九访中东地区,“但几次访问并未就达成停火协议取得任何积极成果”。

## 立场不公难促停火

分析人士指出,加沙停火协议之所以迟迟无法达成,正是因为美国为了维护地缘政治等私利,长期在外交和军事层面偏袒以色列。

多家以色列媒体披露说,“费城走廊”的控制权问题是当前停火谈判的一个症结。美国建议以色列在加沙地带与埃及接壤地区的“费城走廊”以“某种形式”持续驻军,但这一点是哈马斯无法接受的。

新一轮加沙停火谈判15日在卡塔尔首都多哈举行,以色列、美国、卡塔尔和埃及谈判人员与会,哈马斯未派代表参加。停火谈判16日起暂停,本周将在开罗继续。哈马斯18日在一份声明中指责斡旋方提案是向以色列妥协,只“回应内塔尼亚胡的诉求”。

此外,美国虽然口头表示支持停火,却长期在军事上支持以色

列。本轮巴以冲突爆发后,美国持续给以方提供大量武器。据路透社报道,有美国官员6月透露,美国已向以色列提供超过1万枚重2000磅(约907公斤)的重型炸弹和数千枚“狱火”直升机载空地导弹。美国国务院13日又宣布已批准新一轮价值约200亿美元的对以色列军售计划。

阿明说,美国在中东的调停从始至终都是失败的,根本原因在于华盛顿并未对以色列真正施加压力,而是不断向以色列提供武器。

## “拉偏架”实为政治需要

分析人士认为,美方派出高层屡次访问中东,表面上看似希望通过外交努力推动停火,实则缺乏真诚、负责任的态度,将由此造成地区紧张局势。

美国国内无论是民主党还是

共和党,都要获取财力和影响力强大的犹太利益集团支持,哪方执政都不会改变美方支持以色列的立场。与此同时,美国2024年大选进入决战阶段,执政的民主党面临巨大压力。民意调查显示,越来越多的美国民众尤其是民主党的支持者要求政府推动中东停火。虽然美国总统拜登不再寻求连任,但其政府在国际事务上的表现将直接影响民主党选情,布林肯此行带着明显的国内政治考量。

以色列《国土报》20日发表社论说,对美国国内的政治考量深度影响美国政府在推动停火这一事项上的决策过程。

哈马斯政治局成员巴塞姆·纳伊姆在接受媒体采访时说,白宫对最新的加沙停火谈判描述过于积极,是希望在美国大选前缓解地区紧张局势。

(据新华社开罗8月20日电)

# 公告栏

本报刊登的公告或声明,其内容不代表本报的立场和观点,由公告人或声明人保证内容的真实性,并承担一切法律后果。

## 遗失声明

- 吴明星遗失渔业职务船员三级轮机长证书,编号:350122197407116497,声明作废。
- 福建榕盛吾康旅企业管理有限公司不慎遗失公章一枚,编号:35100010033287,声明作废。
- 闽侯县青口镇屿村民委员会不慎遗失开户许可证,组织机构代码:772947181,批文:青政字[1993]020号,声明作废。
- 福州豪睿广告传媒有限公司(账号:13105701040006741)不慎遗失在中国农业银行股份有限公司福州琅岐支行开户的开户许可证,核准号:J3910036882001,声明作废。

● 声明:汪华成原房屋坐落在福州市晋安区茶园街道水头村,产权证号:2017年由福州捷诚房屋征收工程处征收安置于福州市晋安区茶园街道北环中路25号正荣悦山居(一区)1-1号楼1705单元;蓝光金那10号楼1005单元,现由汪华成申请产权登记,如有异议请于30天内向福州捷诚房屋征收工程处提出,逾期按规定办理。

声明人:汪华成

● 声明:原房屋坐落在福州市晋安区鼓山镇横屿村上社,房屋总建筑面积116.3㎡,未办理产权登记手续。2011年该房屋被列入晋安新城鹤林片区横屿组团项目征收范围。该房屋经本人具结,村镇盖章公示无异议后,认定属于本人所有,并已安置于晋安区鼓山镇牛岗山路567号横屿新区(二区)(晋安新城鹤林片区横屿安置房三期B区)5座1404单元、3座301单元。现由本人郑俊芬申请办理该安置房权属登记,若今后因发现该房屋有权属登记,或发

生原房权利归属、征收补偿安置等引起的异议与纠纷,均由本人自行承担一切法律与经济责任且征收部门有权直接解除本人所签的征收补偿安置协议,并收回安置房,追讨已领取的各项补偿款,并赔偿由此造成的所有损失。如对上述声明有异议,可在本声明见报之日起30日内书面向福州市房屋征收工程处提出,并提交相关证据,若逾期无人提出异议,将由本人办理安置房权属登记手续。特此声明。

声明人:郑俊芬

● 声明:杨珊在福州市仓山区城门镇胥岐村自建房屋一幢无产权证,于2020年被列入福州新苑项目一、二项目征收范围。征收期间认定我户成员杨珊、享受保基本政策。杨珊峰于2020年4月签订编号为FLXY-1159《房屋征收补偿安置协议书》,安置面积90㎡,安置于仓山区城门镇上董一路6号(原南江滨东大道南侧、南环路东侧)正荣观江樾小区C8栋703单元。现安置房已具备申报不动产权证条件,经声明人家庭内部协商,同意以杨珊峰作为权利人申报上述安置房

权属。如有异议者,可在本声明见报之日起30日内,书面向福州市仓山区欣建房屋征收有限公司提出。若逾期无人提出异议,将由本人具结,村镇盖章公示无异议后,认定属于本人潘富铭所有,并已安置于晋安区鼓山镇牛岗山路567号横屿新区(二区)(晋安新城鹤林片区横屿安置房三期B区)10#楼2902单元。现由本人申请办理该安置房权属登记,如对此有异议,可在本声明见报之日起30日内书面向福州市房屋征收工程处提出,并提交相关证据。如异议成立,则由本人承担一切因此产生的经济与法律责任,且征

收部门有权直接解除本人所签的征收补偿安置协议,并收回安置房,追讨已领取的各项补偿款,并赔偿由此造成的所有损失。若逾期无人提出异议,将由本人潘富铭办理安置房权属登记手续。特此声明。

声明人:潘富铭

## 停气通告

尊敬的用户:

1. 燃气工程施工定于2024年8月26日8:30至15:00进行,届时金鸡山煤炭疗养院宿舍4#楼-6#楼等将停止供气。请用户关闭阀门,注意用气安全。
2. 燃气工程施工定于2024年8月27日13:30至17:30进行,届时北二环路以南(北江新村至公路路)、环保路、河道路、华林路(公益路至观风亭路)、五四路(北二环路至华林路)、树屏路(华林路至温泉公路路)、屏东路、井观外路等周边片区将停止供气。请用户关闭阀门,注意用气安全。
3. 燃气工程施工定于2024年8月27日17:30至次日11:30

进行,届时汽配城宿舍3#楼、4#楼、5#楼、20#楼、29#楼等周边片区将停止供气。请用户关闭阀门,注意用气安全。

4. 燃气工程施工定于2024年8月26日13:30至17:30进行,届时八一七北路(东街至南门)以东、福新西路以北、五一北路、六一北路以西(福新路至东门)、东街(含冠城大通、实验小学宿舍)以南、东大路以南(含庆城路)、仙塔街、东泰路、大根路、城守前、津泰路、津门路、法海路、东水路、得贵路等周边片区将停止供气。请用户关闭阀门,注意用气安全。

停气给您带来的不便,敬请谅解,如发现问题请及时联系95777。

福州华润燃气有限公司  
2024年8月21日

各类遗失声明、房产声明收费标准:按照标题60元/行(8字以内),正文30元/行(13字以内)收取,不足13个字,按1行收取。登报地址:鼓楼区小柳路85号2楼福州日报广告刊登处  
热线电话:0591-83721111